

莱山区第二实验小学语文教师卢晓琳： 以“赛”促教，“育”见美好



YMG全媒体记者 王鸿云
通讯员 李燕 摄影报道

莱山区第二实验小学语文教师卢晓琳，用6年的时光，从一名零经验的“小白教师”，成长为独当一面的语文教研组组长。她敢于创新、兢兢业业，深受学生们喜爱，曾荣获莱山区“教书育人突出个人”称号。这位在教学与班级管理等工作中不断突破自我的青年教师，究竟有着怎样的经历？近日，记者走近卢晓琳，聆听她与教育的故事。



从“小白教师”到“教研组长”

2019年，卢晓琳来到莱山区第二实验小学，开始了她的执教生涯。回忆起初入职场的那段日子，她坦言：“刚入职的前两个月，每天都处于高度紧张的状态。备课不知从何处入手，课堂突发情况难以应对，公开课前的夜晚更是彻夜难眠。”

迷茫之际，学校给予的支持像一道光照亮了她前行的路：学校领导常来听她的课，课后细致地给出建议；同级部的老师主动分享多年积累的经验；师父更是手把手指导，陪她一起加班到深夜。

卢晓琳脚踏实地，认真对待每一节课。

她把教学中要注意的细节记在笔记本上，反复研读；提前了解学生的学习情况，深入研究教材，反复推敲、修改教案。为了提高学生们的学习兴趣，她还设计了小游戏，营造幽默轻松的教学氛围。

她以课堂为田，以匠心为种，终于在耕耘中听见花开的声音。6年过去了，卢晓琳已从那个站在讲台上手足无措的新教师，成长为能多次承担市区级公开课的骨干教师。2024年9月，她被任命为学校语文大教研组组长，肩负起引领学科发展的重任。

公平公正地对待每一名学生

2021年，卢晓琳迎来了新挑战——担任班主任。尽管提前做了不少准备，但真正面对家校沟通时，她还是格外谨慎，“和家长沟通前，会把想说的话在心里过几遍，生怕哪句话说得不合适，造成不必要的误解”。

卢晓琳公平公正地对待每一名学生，也赢得了学生们的爱戴。课间，学生们总愿围着她，向她倾诉。回家后，学生们会第一时间和家长分享“今天卢老师教我们做手工啦”“老师夸我

作业写得好”……渐渐地，学生成了连接家校的桥梁。“用真心换童心，才能赢得家长们的信任。”卢晓琳说。

如今，卢晓琳所带的班级凝聚力强，既遵守纪律又不失活力。聊起班主任工作，她笑着说：“现在大部分情况都能应对自如，但偶尔还是会遇到小插曲——比如帮学生捉住误进教室的蜜蜂，或者修理突然坏掉的时钟。”这些琐碎的小事，都成了她班主任生涯里难忘的片段。

在挑战中不断提升业务能力

卢晓琳始终清楚，教学能力的提升，既要靠日常积累，更需要在实战中锤炼。自2021年第一次参加莱山区教学大比武以来，她就主动报名参加各类教学比赛、优质课评选、作业设计大赛，且屡获佳绩。

准备比赛的日子很辛苦。卢晓琳常常在办公室伏案修改教案至深夜，但是她从没停下脚步——因为她知道，自己不是一个人在战斗。学校组建的智囊团队总会毫无保留地支持她：从搭建教学框架，到课堂上的每一句话，甚至眼神、手势，都要一起反复打磨、调整。这份“被托住、被相信”的温暖，让她快速成长。

最让她难忘的是一次准备公开课的经历。为了呈现最好的效果，教案被改了十几遍，终于赢得了评委老师们的一致肯定。但卢晓琳没有止步于此，她将信息化教学理念融入课程，让课堂焕发新的活力。最终，她带着这节课走上了山东省中小学教师信息技术应用能力提升工程2.0成果推介会的讲台。

“40分钟的一节课，要反复上、反复改，每一次都是新的突破。”卢晓琳说，比起最终获得的奖项，准备比赛过程中的成长更有意义，“真正闪耀的不是获奖证书，而是那个在一次次挑战中不断突破的自己。”

将课题研究融入日常教学

除了教学和比赛，卢晓琳还坚持将课题研究融入日常教学。这些年，她先后参与了多项市级规划课题，从课程创新到学生素养培育，从未停下探索的脚步。

如今，她不再局限于对课文的解析，而是常常带学生走进真实的情境中去体验、学习：教《秋天的雨》一课时，带领学生们到校园里捡落叶、观察果实，让文字描述与真实感受结合；讲“传统文化”单元时，组织学生动手做灯笼、写春联，让知识在实践中生根发芽。

作为语文教研组组长，卢晓琳常根据自己的经历，鼓励新教师：“遇到困难别着急，把问题梳理清楚，就能变成课题研究的方向，再用研究成果反哺教学，慢慢地就能形成‘教’与‘研’相互滋养的良性循环。”

从教6年，卢晓琳始终带着一颗温暖的心，行走在教育路上。她常说，做老师不仅要有扎实的专业功底，更需要智慧，“我们就像花匠，施肥、浇水、修枝、剪叶本就是职责所在。至于花儿什么时候开、会开出什么颜色的花，不必强求，只要尽己所能、无愧于心就好”。

校园新闻

芝罘区养正小学 开展主题美育实践



本报讯(YMG全媒体记者 赵蓓蓓 通讯员 孙涛 孙丽 摄影报道)近日，芝罘区养正小学联合烟台美术馆，开展“诗·画中国节——‘农民丰收节·五谷绘丰年’”主题美育实践活动。

美术老师孙丽带领学生们学习节气等知识。美术馆李艺明老师以“知识闯关”的形式激发大家的兴趣。学生们还用博物馆提供的材料包，创作了丰收主题贴画。

开发区第八小学 举办食堂开放日活动

本报讯(YMG全媒体记者 林芋竹 通讯员 鲍身华)近日，开发区第八小学以“走进食堂看日常，家校携手护健康”为主题，举办了食堂开放日活动。

10多名家长代表受邀走进食堂，近距离观摩后厨操作流程，品尝学生餐食，并参与座谈，为学生饮食安全与营养健康建言献策。校长王有强表示，学生健康成长需要家校合力，学校将以此次活动为契机，完善“明厨亮灶”工程。

烟台星海艺术学校 号召师生说好普通话

本报讯(YMG全媒体记者 张怡 通讯员 李雨田 姜岩钊)近日，烟台星海艺术学校举行了“同讲普通话 同传中国情”教育宣讲，全校600余名师生参加了活动。

活动中，五(2)中队的李佳诺同学作为宣讲人，声情并茂地向全校师生介绍了普通话的重要性，并号召大家用好普通话、说好普通话，一起用实际行动做文明的传承者与推广者。

烟台大学附属小学石明校区 备战莱山区中小学运动会

本报讯(YMG全媒体记者 岳媛桢 通讯员 于茂敬)近日，烟台大学附属小学石明校区启动运动会项目专项训练，全力备战莱山区第二十三届中小学运动会。

此次运动会由阳光项目和田径项目两部分组成，由体育老师王兆杰、李伟峰带领运动员们训练。晨间时段为田径项目训练，以体能基础训练为主；午休时段则开展阳光项目训练，以跳绳、踢毽子为主。